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Válási
„A tiszántúli református egyházkerület jövője“ c. tanulmánnyal

kapcsolatos hozzászólásokra.
Sóimban nem sok, de tartalmilag megszívlelendő 

hozzászólások érkeztek a Debreceni Protestáns Lap 
rzvvi (i 10. sz.-ban s utóbb Révész Imre püspök úr 
előszavával meggazdagodva külö n le nyomai ba n is 
megjelent la n u 1 mán vom ra.

A Református Elet (Budapest) 20. sz.-ban, lolyo 
évi június 27-én (bel) jelzéssel olvashattuk azt a 
hozzászólási, mely „Iíűrom részre osztják az egy­
milliónál nagyobb lélekszámú liszánliíli egyházkerü­
letei" rímet viseli. Mindjárt ez a cím kifogásolható, 
illeti hiszen befejezett ténynek tüntet lel egy terve­
zeti és javasolt s csak a jövőben megvalósítható lehe­
tőségei. Ami pedig azt a megjegyzései illeti, hogy 
,,a merev ortodoxia, talán, utolsó rohamát indítja a 
kerület feloszlása ellen“, azt hiszem, nem is kell 
bővebben kifejlettem, hogy ez a megjegyzés téves 
megvilágításba helyezi tanulmányomat, amely a leg­
távolabbról sem vitairat vagy harci riadó. A tiszán­
túli egyházkerület jövőjének kérdéséi nem kívána­
tos es nem is helyes a „merev ortodoxia“ és a „misz- 
szío linkén vesén feltételezett ellentétének és hal­
vának kérdésévé tenni. Tanulmányomban egy szó 
sincs és nem is lehet erről a képzelt harcról. Meg 
vagyok győződve afelől, hogy akik a valóban ille­
tékesek közül neui helyeslik és nem óhajtják a Iel­
oszt ást, valamennvien igen tiszteletreméltó meggyő­
ződésből teszik ezt s nem abból a „merev ortodoxiá­
ból“, mely alatt a fenti megjegyzés nyilván nem 
komoly hitbeli állásfoglalást, hanem csak üres ok­
vetet lenkedést ért. Ilyen „ortodoxia“, legalább is 
azoknak lelkében és magatartásában, akik ezt a 
nagy kérdést felelősséggel mérlegelik es majdan el­
dönteni lesznek hivatottak, a Tiszántúlon nincs. 
Egyébként a hozzászóló fenntartás nélkül helyesli 
javaslatomat s annak valóraválásától uj es let illé­
kony pásztori munka megindulását, hit valló es igazi 
ü'lornialttsság támadását várja s csak első lépesnek

tekinti az egész magyar református egyház meg­
újhodásához. Mindezeket az általam is forrón óhaj­
tott változásokat a magam részéről nem ettől a 
javaslat tói várom ugyan, hanem Isten Szent lelké­
nek kiáradásától, de vallom, hogy az egyházi élet 
alkalmasabbá tétele csakugyan jó eszközévé lehel 
a Szentlélek munkájának.

Ugyancsak a Református Élet 27. számában, folyó 
évi július l-én (M. (iy.) jelzéssel ,, A karom tiszántúli 
egyházkerület“ címen jelent meg egy másik cikk. 
Mint a cím is mutatja, nemcsak a felosztás gondola­
tával ért egyel, hanem kifejezetten a három részre 
oszlás helvességét hangoztatja s tanulmányom hibá­
jául rója lei azt az „alkudozási készséget", mely 
esetleg két egyházkerülettel is megelégedne. Szerinte 
a tiszántúli egyházkerület három részre oszlása volna 
az első. olvan erőpróba, amelynek sikere \ agy siker­
telensége egeképpen döntő jelentőségű lesz az egész 
mag varországi református egyházra, annak jövöjeie. 
Ez. Ysakugvan „új kezdés“, mondja és nem fukínzás 
többé. Mert a sürgős teendők mindenütt egy bekap­
csolódnak s egyik a másik nélkül aligha lesz meg­
oldható.

Arra a kérdésre nézve, hogy hány részre kellene 
az egyházkerületet osztani, tanulmányomban tény­
leg említem a „kél, de inkább három részre" osz­
tást. Megjegyzem azonban, hogy ez a kifejezés 
tulajdonképpen idézel és számot vet a kéllele gyakor­
lati lehetőséggel. Azonban a tanulmány során és 
végső eredményében én is határozottan a három 
részre osztást javaslom s hozzálehelném, hogy hall­
gatólagosan a „legalább hármat" gondolom. Nem 
kívántam azonban túllépni a tényleges viszonyaik 
által megszabott kereteket.

A cikknek azt a megállapítását, hogy ez a kér­
dés végeredményében csak részletkérdésé az egész 
magyarországi református egyház nagy eletprohle-



májának, helyeslem és készségesén megeiosilem. 
Tanulmányomban igyekeztem is a kérdést az vg>c 
tvnn-.s egvházi szempont ala beállítani, bel a dato in 
azonban jelenleg mégis az volt, hogy az általános 
mmulatas után, az egyetemcssegeii belül, a tiszan- 
I áli egyházkerület jövőjével foglalkozzam.

.[ 'Debreceni Protestáns Lapban megjelent hozzá­
szólások, illetve a hozzam intézett levelek közül 
először azokat említem lel, amelyek a tervezetet es
javaslatot helyeslik. ... , • . i ,n ;

IIvénnek tekintem Baku László szegedi lelki 
pásztor „Keressétek előszűr Istennek országuk c. 
,-ikkét a DPI. lolyó évi aug. 2. (l/.j számúban. Es- 
pedi» azért, mert az elgondolást önmagában nem 
kifogásolja es megvalósíthatónak tartja, de aiia 
kivan rámutatni, hogy ezt a kérdést is, mint minden 
kérdést, az egyház igazi, szent írásbeli eltelnie sze­
rint kell megoldani. Természetesen egyetértek \ ele 
s ..ondolom, hogy tanulmányomban ra is mutattam 
erre az egvedül lehetséges megoldási alapra, rigye- 

1 einreméltó Bakó Lászlónak az a megallapitasa, hogy 
a felosztandó egyházkerületen belül az egyházmegy ek 
es egyházközségek közigazgatási területét is az

lényegének érvenye- 
majd megállapítani. Meg­
ég vik maga után

az egyház igaziegyetlen eél, az. vyj 
sütése érdekében kel
«vöződésem szerint is egyik maga után vonja 
többit. Módszeri és taktikai kérdés, hogy ezt az át­
szervezést hol, melvik alakulatnál kell elkezdeni.
Erre a kérdésre még rátérek.

Xagij Miklós szeghalmi gimn. igazgató folyó évi
közli, hogy az elgondolással 

nehézségeknek nemjúnius í /-i levelében
egyetért, sőt szerinte anyagi ... „
szabad hátráltatnia a megoldást, mert ha szük­
ség van rá, akkor meg is kell csinálni, minden penz- 
ulTyi aggodatmaskodas nélkül. Tanácsot ad még a 
kuzigazgatási beosztásra nézve is, melyet a gyukoi- 
lati keresztülvitelnél lehet majd hasznosítani. Helyes­
lik a javaslatot Hegymegi Kiss Pál és Eörtlögh Árpád 
is június 1. ill. lö-i levelükben. Eördögh Árpád a 
hevesnagykunsági egyházmegye ketlévagásara nézve 
tesz észrevételt, melyet azonban maga is alárendelt 
jelentőségű kérdésnek tart. .

Érkeztek olyan hozzászólások és levelek is, 
melyek az egvházkerület felosztását nem helyeslik 
s aggodalommal fogadjak az arra irányuló elgon­
dolásokat. . ,

liven Tóth János kunmadarast lelkipásztor 
,,Hozzászólása“ a DPI. folyó évi okt. 1-i (26.) számá­
ban. Látja és elismeri, hogy vannak hibák és beteg 
jelenségek az egyházkerület mai életében, de a 
gyógyítás módjául nem tudja elfogadni a felosztást. 
A lmjokát az egységesen fenntartandó egyházkerü­
letben belsőleg kell meggyógyítani. így szerinte a 
püspököt mentesíteni kell a reáhalmozott munka 
terhének egv részétől s olyan állandó szakembere­
ket kell melléje állítani, akik munkáját megoszthat­
ják s megkönnyíthetik. Lehetőséget kell adni a 
püspöknek arra, hogy a nagy egyházkerületben 
fennálló közlekedési nehézségeket legyőzhesse. Ami 
a kérdés megoldásának ezt a személyi részét illeti, 
saját tapasztalatomból is jogosultnak érzem maga­
mat arra, hogy megállapítsam : a püspök tehermen­
tesítésének és közlekedési segítésének mentőeszméje 
a dolgok lén vegén változtatni nem tudó jámbor óhaj 
és illúzió marad. Annak az egyházkerületnek, mely­
nek őrállójául rendeltetett, semmiféle ügye-baja

alól a püspököt tehermentesíteni nem lehet, egy­
szerűen nem hagyhatja magát tehermentesíttet.u, 
mert pásztori lelkiismeretének parancsara mindenL 
látnia, tudnia kell s minden ügy felelősséget magara 
kell vennie. Ez az a „jó dolog“, amiről az Ige beszel 
a püspökkel kapcsolatban. A szakemberek (állandó 
előadótanácsosok) melléállítása természetesen helyes 
volna, de nem a tehermentesítésért, hanem hogy 
meg több és még részletekbe menőbb feladatok tárul­
janak fel előtte. Ugyanez az eset a közlekedés gyor­
sításával is: még többfelé fog eljutni s meg több 
lielven dolgozni. Elvileg természetesen lehetne be­
szélni a püspöki hatáskör revíziójáról, de ez. a mi 
viszonyaink közt aligha vezetne más eredményre. 
Ebből a szempontból nincs más mód, mint a munka­
terület áttekinthetővé és elbírhatóvá tétele.

Tóth János úgy látja, hogy a felosztást nem 
indokolná a tanulmányban felemlített azon körül­
mény sem, hogy az egyházközségek különböző elet- 
viszonyok között élnek. Ez a helyzet máshol is ienii- 
áll, sőt szerinte ebben a tekintetben a 1 íszanlui 
egységesebb, mint a többi egyházkerület. Az a véle­
ményem, hogy a máshol is fennálló baj nem lehet ok 
a magunk bajának gyógyításáról való lemondásra.

Nem bízik Tóth János a felosztott egyházkerület 
lelki egységének megmaradásában. Attól fél, hogy 
külön érdekkörök támadnak s az egyetemes egyházi 
alakulatokban a nagyobbsűlyú egységes föllépés 
helyett esetleg éppen az új részek egymásellem harca 
következhetik be. Úgy véli, hogy a nagy egységes 
egyházkerület inkább viselheti a gyenge gyülekeze­
tek szegénységét. Nem látja biztosítottnak a barom 
egyházkerületre osztás esetén az állam anyagi támo­
gatását. A Kollégiumot is félti attól, hogy terheit az 
üj e«>vházkerületek nem vállalnák s csak arra az 
eovre támaszkodhatna, amelyiknek területén marad.

Ezekkel az aggodalmakkal lényegében rokon­
iéi lentiekre mutat reá Bernjén István budafoki lelki- 
pásztor folyó évi július 23-án kelt levelében. Mint a 
Kollégium volt diákja szól hozzá a kérdéshez.
A felosztástól csak külsőleges, látszat-javulást var, 
pedig valóságos belső megújulásra volna szükség. 
Viszont a Tiszántúl „erőnimbusza“ . megszűnnek, 
amit nagv veszteségnek tartana. Az új részek el­
különülnek, sőt szembe is kerülhetnek egymással. 
A püspökre nézve ö is azt tartja megoldásnak, hogy 
csak valóban püspöki teendőket (?) kelljen végeznie 
s legyenek olyan lelkészi munkatársai, akik misszió­
jában tényleges segítséget adnak neki.

Távol áll tőlem, hogy ezeknek az észrevételek­
nek értékét tagadjam. De azt hiszem, hogy mindaz, 
ami javaslataikban helyes, sokkal jobban megvaló­
sítható a több-kisebb egyházkerületben, mint az cg' 
nagyban. Éppen mert komoly Jelki aggodalmaik 
vannak, szükséges, hogy az egyházi élet belső meg 
újulásának érdekéből is a mozgékonyabb, at in 
hatóbb alakulatokat tartsák megfelelőbbnek. A kelet­
kezhető ellentétekre, a közös terhek esetleges nem- 
vállalására vonatkozó aggodalmaik olyan embeii 
gyarlóságokat mérlegelnek, melyek fájdalom, minden 
alakulatban megvannak és a jövendőbeliekben is 
meglesznek. Ezekkel számolni kell ugyan, de a v 1 
dés megoldását tőlük függővé tenni meggyőződéséin 
szerint nem szabad. Vállalni kell a küzdelmei 'Z 
emberi természet lehúzó erőivel. A tiszántúli egy­
házkerület jövőjének gondja minél inkább a hit
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S minél kevésbbé, az emberi fontolgatások tárgya 
l(>s/ annál bizonyosabb, hogy ilyenféle akadályok 
állanak a missziói cél, az élő gyülekezet megvaló­
sításának útjába. Isten nevében, Krisztus zászlaja 
ilalt szembe kell szállani velük, mert. amilyen el­
kerülhetetlenek. éppen annyira legyőzhetek is a hit 
erejével. Ha emberi nehézségekre tekintettek volna, 
reformátorainknak sohasem lett volna bátorsága vál­
lalni a régi kötelékkel való szakítást Krisztus igaz 
egyházának győzelméért.

e,‘ étikor az állam anyagi támogatásának mérvéről 
es kötelezettségéről beszéltem, a jelenlegi helyzet és 
a ma fennálló kapcsolat szükségszerű következmé- 
n\ei1 vettem számba. Ha nem csupán elméleti fej­
tegetéseknél akarunk maradni, kötelességünk a reális 
adottságok és lehetőségek e számbavétele. De hatá­
rozol tan kívánom hangsúlyozni, hogy az egyház- 
kerület és az egész magyar református egyház lét­
kérdésének megoldását akkor is elodázhatatlannak 
tarlóm, ha erre a ma jogosan megkívánható állami 
segítségre nem is számíthatnánk. Egyházi életünk 
megújítása nem függhet az állam anyagi támogatá­
sú lói. sőt sok tekintetben egyenesen attól függ, hogy 
minél teljesebben egyházunk élő tőkéjének önere­
jére támaszkodjunk. Sajátos és immár Európában 
kivételes magvar helyzetünkben azonban méltán 
vádolhattak volna felületességgel, ha egyházunk 
nemzeti jelentőségére s ezzel kapcsolatban a magyar 
nemzeti állam tulajdon érdekéből lakadó magasabb 
kötelezettségére rá nem mutatok. Én az államsegélyt 
nem kegynek és ajándéknak tekintem, hanem az 
állam törvényesen megszabott hozzájárulásának egy 
„Iván szolgálat biztosítására, mely nélkül a magyar 
nemzet megsemmisülne. De nem tartom egyházunk 
létalapjának sem. Viszont mindaddig, amíg az állam 
es a keresztvén felekezetek viszonya a jelenlegi mó­
dokon van szabályozva, az államsegélyről a magunk 
hátrányára és a mások előnyére való lemondást 
megengedhetetlennek tartom. Ez alapon vettem 
fel a tanulmányba az egyházkerület felosztása eseten 
várható állami segítség kérdését is, anélkül azon­
ban. hogy a megoldást ettől tettein volna függőve 
Igaza van Nagy Miklósnak, ha szükséges, meg is kell 
csinálni, minden pénzügyi aggodalmaskodás nélkül.

Végül, de nem utolsósorban térek reá Dr. Szmt- 
péleri Kun Kein tanulmányára, mely a DPT. folyó évi 
július 19 és 26-i (15—16.) számaiban jelent meg.

Bátorkodom ezt a kitűnő tanulmányt olyannak 
tekinteni, mint amelyik tanulmányom lényegévé! 
egyetért s még a gyakorlati következmény, az egy­
házkerület felosztása tekintetében elfoglalt tagadó 
álláspontja ellenére is, meggyőződésem szerint azzal 
könnven összeegyeztethető eredményűm jut.

Általánosságban velem megegyezően állapítja 
meg, hogy az egyházkerületek tagozódása ma tény­
leg nem szerencsés, hogy a köztük lévő aránytalan­
ság kirívó, lmgv a tisztántúli egyházkerület mai 
területe nem is‘régi történeti hagyományból való, 
hogy a helyzetnek éppen ez az egyházkerület látja 
leginkább kárát egyetemes egyházi viszonylatokban 
s iiogv e tekintetben „tömbereje“ inkább hátrány ara, 
mint előnyére szolgál. Elismeri a lelkigondozás nehéz­
ségeit s a lelkészt munkaerők egészségtelen kihasz­
nálását is, bár ezek a bajok szerinte (s szerintem is) 
az egész magyarországi református egyházban tenn- 
állanak.

Meggyőződése azonban az, hogy ezeken a 
bajokon az egyházkerület felosztása nem segítene. 
Az egyházkerületen éppenúgy, mint az egész egy­
házon, csak a lelki munka jobb végzése segíthet. 
Ehhez pedig nem több püspök, hanem több lelki- 
pásztor kell s ha a három egyházkerület költségeit 
lelkipásztorok munkábaállhúsára fordítanék, több 
eredményt érnénk el. A tanyák és szórványok gon­
dozásával a püspök vagy püspökök állandóan úgy­
sem foglalkozhatnának. Nem attól fél, hogy a lei- 
osztáshoz, illetve az új egyházkerületek fenntar­
tásához az állam nem adja meg az anyagi segítsé­
get, hanem inkább attól, hogy megadja, mert ez nem 
szolgálná az önerő fejlesztését, önerőből viszont egy 
egyházkerületet is nehezen bírunk fenntartani. fi is 
tárt attól, hogy a Kollégium több egyházkerületnek 
nem lesz közös szívügye. Nem volna előnyös a fel­
osztás a debreceni egyetemi hittudományi kai oiszá- 
gos jellegű munkájára nézve sem. Az iskolák fel­
ügyelete pe.dig szerinte jobban megy, ha egyház- 
kerületi határok kevésbbé korlátozzák. Az országos 
egvház egységének szempontjából az új egyházkerü­
letek és püspökök centrifugális erőket jelentenek, 
vagv ennek ellensúlyozásaképpen a hierarchia ve­
szedelmét idézik fel.

fi is vallja, hogy az igazi feladat a gyülekezeti 
élet megerősítése, megújulása, belső ellenálló elejé­
nek kifejlesztése, ehhez pedig nem több püspök, 
hanem több misszionárius és prédikátor, nem több 
főgondnok, hanem több jó presbiter, nem több 
adminisztráció, hanem több pásztoriás kell. A meg­
oldás útja tehát az, hogy a lelkipásztorokat és az 
egyházközségeket kell szaporítani, azután az egy­
házmegyéket helvesen elosztani. Égy látja, hogy a 
tiszántúli egyházkerületben harminc-negyven egy­
házmegyére volna szükség. És csak ha ezek megtöi- 
téntek, lehetne majd szó végül az egyházkerület fel­
osztásáról.

Örömmel és készséggel jelentem ki, ennek hogy 
az érvelésnek tartalmával teljesen egyetértek. — 
Hiszen az egyházkerület felosztását én sem azért 
látnám szükségesnek, hogy több püspökünk, fo- 
gondnokunk és megsokasodott adminisztrációnk le­
gyen, hanem éppen azért, hogy a kisebb, jobban 
kézben tartható, mozgékonyabb és organikusaid) egy­
ségekben a lelkipásztori és gyülekezeti misszió s az 
igazi presbiteri szolgálat sokasodjék meg s ' aljon 
az egyházi élet döntő tényezőjévé. Közöttünk nincs 
elvi ellentét, csak a feladatok megvalósításának sor­
rendjében látunk fordított utat és módot. Nekem 
az a meggyőződésem s ezt úgy egyházi törvényeink 
szelleméből, mint a tapasztalatból merítem, hogy a 
több misszionárius lelkipásztort, a több jó presbitert 
és a több élő gyülekezetei életrehívni, munkába 
állítani 27 egvházkcrülct hivatott s több-kisebb 
egyházkerület hamarabb és biztosabban eszközöl­
heti ezt, mint a mai egy és nagy. A mi viszonyaink 
történelmi okok és jelenlegi körülmények miatt 
olvanok, hogy ezt a megújulást, mint egységes, 
messze kiható fordulatot, nem várhatjuk s luaba 
várnék áléiról, az egves helyi alakulatoktól, még az 
egves egyházmegyéktől sem, mert noha nem hiá­
nyoznák ezeknek körében időnkénti mozdulások s 
általában tapasztalható az egyházi élet helyenkénti 
és időszaki megelevenedése, az ébresztő akaratot, az 
irányítást, az összefogó ráhatást, a feladatok \ila-

-IÉ l
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.„S meglátását, rendszeres IvrvhvillvsztvM I és egy­
öntetű lit it nkál »avevését eddig »-S ”>“-st ls V
. ox,,1,1, ,. 1:k<>im;stiNz:sI i testületünknek. ■' x > n> 1 •'
kvnUvtnvk döntésétől vs tevékenységétől 'vtnv vt- 
ink. Az a jo«- vs hatáskor, az. a súly es lekmL I},

■ iinvlv a missziói t-gvhaz egységes meg»>da vtizas. 
hoz N/iikst ofs, hdki" vi telemben is vsak -z eg} haz- 
kdálvt tulajdona. I la csupán az címűit kel cxti/cilu 
tekintünk is. nyilván láthatjuk, hogy a mng}ai 
rcíonnátus egvhází elet egész Lei ideien megek 
\ citcdő lelki elei es missziói munka mindenütt az 
cgvházkei illetek vezet őségének, tanácsainak, hízol - 
s, mainak irányítása hói és tánmg; I asahol zseiidu t 
iePs az Egyetemes Konvent és a Zsinat erret ona,- 
kozó határozatainak is az egyházkerületek adlak 
hatóerőt és gyakorlati tartalmat.

TIa a tiszántúli egyházkerület három új egységre 
!; o,t|ódna, egvház.a Ikidmány u nk és szel vezet imk 
./Print lem leg két püspökkel es kel Ingondnokkal 
|,d.Iáink lesz. Ez nem okvetlenül szerelmsed hmscg. 
kehel crőgvarapodás is. De nem ez a lo. Harcsak 
két új püspök és két új főgondnok volna az ara 
annak, hogv sokkal tölti) egyházmegyénk, egyhaz- 
községünk, lelkipásztoini:k es preshiteiünk legyen. 
Nem "látok okot arra. hogy tanulmányom követ­
keztetéseitől s az cgvházkei ölet felesztasánrk Java­
solásától eláll jak. de "készségesen egészít ein ki javas- 
I;,tómat Szór f|>t* téri Kun Bébi egészséges ős korszeru 
elv,.mintásával, hogv a tiszántúli egyházkei illet 
jövőjét három egyházke! idei ic való Elosztásával, 
harminc-ntgvven i gyházmegye létesítésével s minid 
több életképes egvliázközség megszervezésével biz­
tosít suk a feladatoknak ebben a sorrendjében. 
S ha mindezt mcgeselckedliik. akkor se feledjük el, 
hogy nem több állást és adminisztrációt,' hanem 
tí,hí> személyes hitet, áldozatot, szolgálatot kell 
tevékennyé tennünk az egyház életében ezek által 
is. Szüntelenül és buzgón könyörögjünk azért az 
fához a bátor Ilit és belső megújulás Leikéért!

Debrecen. 1942. oki. 21.
Makkal Sándor.

A lelkipásztor! hivatal vezetése 
és az egyházi közigazgatás
Az Igazság és Éld lolyóiiat 19:»ti- 1938. évfolya­

maiban- majd különkiadásban is legjobb thcolo- 
gusaink és lelkipásztoraink cikksorozatot íi tak 
P.A lelkész mint...“ címmel. Itt azután nemcsak a 
theotogiai tudomány egyes szakcsoportjait vették 
lioneoiás alá és állapították meg rendre helyesen, 
hogy i lelkipásztornak mindegyikhez kell ellenie, de 
még a ,,lelkész, mint hungaroloyiis“, a „lelkipásztor 
mini szociális igehirdetö“ kérdések is megoldási talál­
lak. Szerintem azonban egy lantos kérdés targyalasa 
kimaradt ebből az értékes sorozatból : a lelkipásztori 
lűnalni vagy iroda vezetése és általában az egyházi 
Iái:igazgatás kérdése. Nezelem szerint ugxaids ezt a 

lelkész mini egyházjogász“ tételbe beletenni és azzal 
egxiilt érteni nem lehel. Ezt a cikkel pedig éppen 
azért írom, hogy a lelkipásztori hivatal vezetésére, 
íz egvházi közigazgatás kérdésére és ezzel kapcsolat­

ban a theologusok ily irányú nevelésére felhívjam
figyelmet. .. .\z/aI kezdhetem, hogy a ,,lelAc.sJay.es célja
mv„is csak a ,,lel ki pásztor kép: és“. A lelkipásztornak 
lH.(fio hivatala van : iktatóval, anyakonvvekkel, 
evvzököiivvekkel, számadásokkal sll,. Hivatala van, 

ahova imx'es-bajos emberek és tanácskérők mennek 
'nem lelkMigvek megbeszélésére is. I adjuk nagyon jól, 
ho«»x a világi pálván a közigazgatás, vagy bárnivlx 
I,inaiul vezetésébe nem lehet belekerülni, hanem azl 
elös-ör alapos tanfolyamokon tanulni kell. Igaz, liogx 
a se-'éillelkészi kél év a II. leikészképesítö vizsga meg­
szerzése elölt többek közölt e gyakorlat megszelzesel 
is célozná, de - azl gondolom — a legtöbb segéd- 
lelkésznek éppen ezt meglaiinlni kévés alkalma van.
\ liturgiái is és missziói munkák közül sok lehel a 
se<«cdleikész feladata, de — hogy csak egy esetei 
emlilsck — a segédlelkész a prcsbilvriumnak nem 
ingja és a legtöbb helyen nem is jegyzője. Ez vsak egy 
esel amiért a legtöbb segéd lel kész nem érdeklődik a 
presbiteri ülések' és az ezzel kapcsolatos ügyek iránt. 
Szerénv nézetem szerint pedig az egyházi közigazga­
tást már előre tanítani kellene a llieolegusoknak. 
E tárgv tanítását pedig debreceni viszonylatban nem 
lehet az egvházjog stmíiumálmz utalni. Amíg ugyanis 
Debrecenben a tÍie«l< gusek ez egyházjogot az egye­
tem jogi fakultásán a joghallyatókkal együtt hallgat­
ják, "addig sem ezen ez ólán, sem az egyház jogi sze­
mináriumi órákon nem lehet részletesen es i end sze­
gesen a református egyház mai és mindennapi köz- 
igazgatását, a lelkipásztori iroda vezetéséi megtár­
gyalni. E szemjimithól is áll a tétel, mini minden 
másra, hogv mindent megtanítani nem lehel, de 
általában a vezető szempontokat jó lenne tudni az 
egyházközségek leendő vezetőinek. Jó lenne pedig 
azért, mert" amíg lesz. látható és hivatalos egyház, 
különösebben pedig, amíg nálunk az egyház és állam 
mai viszonva megmarad, vagy egy szel íihbcn szólva: 
amíg kell kongnia, kor- és családi pótlék, dologi es 
személyi államsegély siló, addig meg is kellene ma­
gyarázni a kikerülő nemzedéknek, hogy mi ez es mi 
i zekkel szembeni mai eljárás. De még ha ezt a nem is 
olyan lényegtelen szempontot elhanyagoljuk is 
pedig hány százalékai képezi ez a mai adniiuiszli a- 
eiónak, különösen pedig nzei •, meri nem tudjak, 
hogv kitől, mikor és hogyan lehet kérni.’! :|kkm is 
ott van a lelkipásztor személyes érdekein kívül es 
leiül az egyházközség egész ügyvezetése. Hogy ismét 
csak a legegyszerűbb és legmindemiapibli esetet hoz­
zam fel : az anyakönyv vezetése, kivonatok mikénti 
kiadása (bélyeg és illetek kérdése!), téves bejegyzés 
kiigazít hatásának módjai siló A Lelkeszegyesülel 
folyó évi 2(8- 29. számában Kosa Béla éppen aiia 
mutat rá, hogy milyen fontos lenne az ifjúságid 
ezekre is tanítani. Vagy vegyünk egy masík eg} szel u 
esetet. A jég elveri a határt, megrongálja az egyházi 
épületeket, bcdöléssel fenyeget a torony : mit csi­
náljon és mit csinálhat ilyen cselben a lelkipásztoi 
Azért hozok fel ilyen eseteket — amelyeknek számát 
még gyarapítani könnyen lehetne —, mert éppen 
lelkipásztori körökből szokott felhangzani a panasz, 
hogy milyen felesleges és káros az adminisztráció. Sol 
olyanok is vannak, akik helytelenül szembeállítják 
az adminisztrációt a misszióiad. Pedig nem az a baj, 
hogy van adminisztráció és közigazgatás, hanem az, 
hogy nem értenek hozzá sokan, nem tudják, húg}

■
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mjl hogyan kell és lehel legegyszerűbben megcsinálni. 
Xvin az a haj, hogy kell egyházi adminisztráció, 
Ivmein nagyobb baj az, hogy egész egyházi berendez­
kedésünk és törvényalkotásunk a világi törvényho- 
z:isl és közigazgatást utánozza. Ez utóbbiban pedig 
„szakképzett“ emberek : ,,tisztviselők" vannak, és 
mégis sok panasz van ez ellen is. nálunk meg ennek 
:i ,,szak“-nak a tanítása egyszerűen hiányzik. Éppen 
i zéi l lesz aztán olyan nagy teher az egyházközségben 
rendszerint egyedül maradó lelkipásztor előtt a lelki­
pásztori hivatal vezetése és az egyházi közigazga- 
losba való belekapcsolódás.

\ rossz irodavezetés pedig lelki szempontból is 
nem is szólva az anyagiakról és a lelkipásztor 

,,tekintélyé“-ről — nagyon káros. Innen van az, hogy 
sok lelkipásztor fél minden hivatalos ügytől, kör­
levéltől, statisztikától stb. slb. A lelkipásztor inge­
rült, hogy már megint jelentenie kell, már ismét 
kérik, sürgetik és fenyegetik ; a felsőbb --adminiszt­
rációval amúgy is túlterhelt — hivataloknak pedig 
munkájuk nagy részét az képezi, hogy tanácsot 
adnak, hogy mit hogyan kérjenek, jelentsenek, kez- 
dcinénvezzenek s azt milyen formában, milyen fel­
szereléssel lehet és célszerű és megkívánt felterjesz­
teni, aztán az ügyiratot visszaküldik pótlásra, helyes­
bítésre, jó felszerelésre slb. Mennyi időt rabol ez el 
mindkét helyen és milyen feleslegesen!

Az irodavezetés pedig nem is boszoi kánymes- 
lerség. Sőt még azt is hozzá lehet tenni, hogy ez 
nem sarkkő, amellyel áll vagy esik az egyház, de 
azért mégis lényeges. Imre Lajos ,,Ekkléziasztika" e., 
nagvon értékes könyvében (a Coetus Theologoruln 
kiadványsorozata 2.) „A lelkipásztor, mini az egy­
házközség vezetője“ fejezetben pompásan tárgyalja 
ezt a kérdést is. Teljesen igaza van, amikor megálla­
pítja, hogy óvakodni kell a papiros-egyház uralmától, 
a munka adminisztrációjának túitengésétől, ami 
arra vall, hogy ott a lélek másodrangú szerepet 
játszik csak ; de viszont arra is helyesen figyel­
meztet, hogy minden szervezetlenség és rendetlenség 
azt bizonvítja, hogy nem a Lélek, hanem emberi 
(illetek - és legyük hozzá: emberi hanyagság és 
nemtörődömség — vezeti az egyház munkáját.

Az eddigi szempontokhoz még egyet lehet hozzá­
venni. A mai eanonica és generális vizitáeió nagy 
része éppen az egyházi életnek az itt említett terü­
letét ellenőrzi. Számonkérni és ellenőrizni ugyanis az 
ilyen dolgot sokkal jobban lehet, mint a lelkieket, de 
viszont éppen ezért is fontos lenne az erre való 
tanítás is. Ennek tanítását pedig — megismétlem 
nem lehet sem az egyházjog, seny a gyakorlati 
theologia valamelyik ágába utalni. Éppen ezért 
véleményem szerint — külön a megújítandó lelkész- 
képzőinlézcl tantárgyai közé kellene t's lehetne ezt 
felvenni az V. éves theologusoknak, hogy mikor aztán 
majd megállónak a lelkipásztori irodában, általános 
tájékozottságuk már ebből a szempontból is meg­
legyen. Minél közelebb van az az idő, amikor a 
II lelkészképesítő vizsga letétele után hamarosan 
lelkipásztori állást kap az illető, annál lantosabb 
lenne, hogy ekkorra már elvileg is és a gyakorlatból 
szerzett tapasztalat alapján is egyaránt készen legyen 
a lelkipásztori hivatal önálló vezetésére.

Végül még hozzá kell tennem, hogy én ezl a 
kérdést csak az ,,iroda“ szemszögéből látom és nézem, 
éppen ezért nagvon szükségesnek és értékesnek tai-

tanám, ha valaki akár pro, akár contra az 
,,élel" szempontjából nézve elmondaná, hogy ó 
hogyan látja ezt a kérdést, hogy ö hogyan vergődött 
át az egyházi közigazgatás és a lelkipásztor: iroda- 
vezetés kezdeti nehézségein akár segédlelkész, akár 
lelkipásztor korában, és mennyit tanult a maga 
kárán. Megmondaná azt is, hogy mii, honnan, kitől 
és mikor tanult meg és hogy körülbelül tud-e mar 
mindent? Elmondaná, hogy kellene-e és mit tanítani 
az egyházi életbe kikészülő Timotheusoknak az egy­
házi élet adminisztrációjából és a lelkipászlori iroda 
vezetéséből. Azt hiszem, hogy a lelkipásztorképzés 
és általános egyházi szempontból is ez nem lenne 
felesleges, sőt nagyon hasznos lehetne.

(Debrecen.)
Szálló tiáluir.

Hírek az egyházmegyékből
,t r.sosy.,\ nou:s-ri.\.mű\ ii>í:ki t:c.yu ázmeoye.

Xlsfisziilmlcs-liajdúvidéki egyháziurgye iisztújíló köz­
gyűlése október S-án volt Debrecenben. A gyülekezetek nagy 
őgylum "ósággá! választották meg a régi tisztikart, t.spercs 
let l Hart Ilii László tiszaiét- i lelkipásztor, egyházmegyei gond­
nok Hásó István 1 tajdú vármegye alispánja, lelkészt tojegyzo 
I)!'. Molnár Béla halmazújvárosi, jegyvö : Kiss Jozxet hajdu- 
höszörményi lelkész. Világi főjegyző : Dr. Kiss István pus- 
pöktadánxi ügvvéd. aljegyző : Mikó .lózsef hajdúnánási iu.- 
tanító. Lelkészi tanávshírák : Dinijén Ferenc hajdüszo- 
hoszlói. Ajtav Jenő bűdszentmihályi, Hakóczi Endre hajdú- 
böszörményi! Dr. Molnár Béla in. kir. kormányfőtanácsos, 
lialmazújvárosi. Kovács I.ajos Iiszaeszlari. Molnár /ottan 
hajdúhadházi. Somogyi Pál hajdúnánási. Kiss Sándor földest 
lelkipásztorok. Világi" lanávsliírók : Dr. Madházy Zsigmond 
uv. főispán. Dr. Bcnk.ő Béza m. kir. kormány főtanácsos, 
országgyűlési képviselő. Dr. vitéz Iladiiázx I-ereiuy hajdú - 
hadházi ügyvéd. Dr. Hású Gyula püspökladányi főszolga­
bíró, Dr. Szálkáv Antal hajdúböszörményi polgármester, 
vitéz Kiss István nv. őrnagy. loldesi földbirtokos. Vasad', 
Lajos nv. kir. lanfelügyelő. Dr. Elhcy László, a központi 
járás főszolgabírója. Egyliázmegy. i ügyészek: Dr. Szilva 
Endre liajdúhadházi ügyvéd és l)r. Csuha István ha.plu- 
szoboszlói városi ügyész. Tanárképviselők a hajdúböször­
ményi gimnázium részéről : Dr. Sarkadé Nagx János iga/.- 
,ndó és Xlmássx Márton xalláslanár, a hajdúnánási gimná­
zium részéről:" Dr. Tóth Lajos igazgató és Dr. Hnrkax 
I ászló valláslanár : a hajUúböszörniviiyi polgári lemix isHnM 
részéről • II. f ekete Péter igazgató. Tanítóképvisvtők : Buzo- 
gáin Dénes püspökladányi ig.. Cseke (látior liajdúszohoszloi 
Kaz-ató Sulyok Ödön lnídszen!mihályi. Tóth János hajim- 
líánási tanítók és vitéz Dohos Sándor vámospérvsi iuazgato. 
Egyházmegyei számvevő : Molnár Zoltán hajduhadlczi 
leikipásztor", aki egyben liclwissziói előadó is. Lclkyszi nyug- 
díjintézeli pénztárnok : Kovács Lajos esztári. koz.penzlar- 
nok : Bariba Dezső vámospérvsi lelkipásztor. Az elnöki meg­
nyitóban Hásó István egyházmegyei gondnok kitért a h Ike- 
szvk és általában egyházi tiszt viselőknek szociális köteles- 
sécreire és a debreceni Kollégium megsegítésének fontos 
ügyére Vz elnöki megnyitóhoz, amit a közgyűlés tagjai 'gén 
nagy tetszéssel fogadtak, üéltok.y Lajos Iwidúszohoszloi. 
Somogyi Pál hajdúnánási lelkipásztorok. Dr. Szalkay Antal 
tanávsbíró, hajdúböszörményi polgármester is Bariba 
László esperes szóltak hozza.

DEHHECES I Ed YUÁ/.MEd VE.

D. Dr. Révész Imre püspök n rciormaciói ünne­
pet megelőző hetet missziói hétnek szokta felhasz­
nálni. ilyenkor a tiszántúli egyházkerület egy-egy 
vidékét látogatja meg. Nem „generális vizitáeió" ez. 
hanem kifejezetten missziói munka. Az elmúlt héten
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:• debreceni egyházmegyéhez tartózó Sárrét hét g>ule- 
kezelét látogatta meg. A hét gyülekezet n"n e»-: 
szél» koszorú együtt, ősi. tiszta magyar helyek,. 
Bihar!orda, Biharugra, Biharnagyhajom. >ag>K»)>i. 
Sárrétudvari. Szerep. A püspököt missziós km utján 
tár Szász Imre esperes, Dr. Percnezx Kai oh eg> '‘|z_ 
kerületi missziói lelkész és vitéz try Ferenc konyán 
lelkipásztor kisél lék. Kiemelkedő pontja volt a lato- 

,i isnak a reformáció ünnepén, október ál-en Bili. 
naovhaiomhan tartott lelkipásztori és tanítói ossze- 
i,,vetek Hl a püspök lélekhez szóló nagy beszedet 
mondott a megtérés és újjászületés titkáról, a nag> 
belső reformációról. Ebben a felejthetetlen beszéd­
ben a többek között a következőket mondotta :
Tanítóknak a gyülekezetében vagyunk, mert regen 

a lelkipásztort is lelki tanítónak, a prédikációt 
lelki tanításnak hívták. A lelkipásztori es tanítói 
hivatás gyökerében egy. A reformáció emlékezeté 
alkalmas arra, hogy erre a gyökeres egységre ng>cí­
mez fessen. Az egyházi szolgálat lényeges vonasa 
a tanítás, amelvnek egvnek kell lennie, akár a temp 
lomban, akár az iskolában folyik. A reformáció amíg 
egyfelől a katedrába tudományosán képzett lelki­
pásztorokat állít, addig másfelől az iskolákba lelki 
I mi lókat küld“. Érdekes párhuzamot vont a püspök 
a továbbiakban a reneszánsz és a reformáció kozott, 
megállapítván, hogy „a reneszánsz embereszmenyet 
a reformáció is magáénak vallja azzal a hozzáadás­
sal. hogv az: kegyelmi erőkből élő. Igéjére hallgató 
ember.Tiki meri magát egy közvetítő, a Jézus Krisztus 
áltál, a kegyelemre bízni...“ Majd így folytatta :

\z iskola az egyház szemináriuma, melyet ma igv 
mondhatnánk : Az iskola egyházi és nemzeti életünk 
drága csemetekert je, ahol újjászületett lelki tanítok 
sok más mellett arra sem feledkeznek el rámutatni, 
hogy jövőnk biztos alapja az újjászületett élet. 
\z n nagv baj, ha mindenki a másikat biztatja, de 
maga soha nem akar megújulni. Pedagógusainknak 
ás pásztorainknak családjaikkal együtt és egyszerre 
kel! megújulniuk“. Vázolta a közösségi élet nagy ere­
jét. az őszinteséget és hogy megújulni csak Krisztus 
áltál lehet. A püspök beszédét igv fejezte be: „Legyünk 
egvek a lelki tanítás munkájában és az azt előfeltéte­
lező úijászületésben. Nem kripta a keresztyén egy­
ház, hanem folyvást élő és zsendülő úi vetés, ahol 
Isién mindig újra és újra kiárasztja Lelkét,, mint 
a reformációban ; — ha készen van a mi szívünk, 
akkor kezdődik az új reformáció mi bennünk es im­
áitahink. Nagy missziói tűznek kell fellobogni a 
magyar ég alatt, hogy százados elnyom rútságunk 
mulasztásait behozhassuk. Amíg lélekben minden 
erőnkkel hős fiainkra gondolunk, Isten azt üzeni 
nekünk a reformáció ünnepén : az imáinkban annyira 
esdckelt boldogabb magyar jövendő, újjászületett 
magvar emberek által jő el“.

Kolléninnii imp Berettyóújfaluban. A berettyóújfalui 
református egyház vezetősége október 31 -én kollégiumi napot 
rendezett szép erkölcsi és anyagi sikerrel. A megnyitó be­
szédet Dr Miskolczv Pál főgondnok tartotta, a Kollégium 
múltjáról és jelenéről előadást tartott D. Dr. Nagy Sándor 
kollégiumi vallástanár, a Kollégiumról szóló költeményeiből 
felolvasott Baja Mihálv debreceni lelkész, a Petőfi Tarsasag 
tagja, szép énekszámokat adott elő Gencsy Sárika, a debre­
ceni Zeneiskola növendéke. Bezáró beszedet Dr. Hajdú 
Ovula tartott a szénen sikerült ünnepélyen. _

\ debreceni Kossiilh-uleai eijytiázrész reformációi 
emlékiinnepélvt tartott november 1-én saját templomában, 
í,vVilekezeli éneklés után Baja Mihály lelkipásztor imád­

kozott majd V. Sallav Margit operai növendék két szép 
énekszámot adott elő Zsadon Antal orgonakíséretével. 
\z T-'él Dr Czeglédv Sándor egyetemi tanár hirdette erő­
iéi lesen utána Jordán Rózsika szavalta el Baja Mihály 

Mar.var gályarabok“ című költeményét. majd Zsadon Anta I 
orgonaszámá után Ács Mihály scgédlclkész mondott záró­
imádságot. A Női Kör tagjai perselyadományokat gyűjtöttek 
a szegénv iskolások felruházására.

it eyesnag yk uns a r, i eg yházmec, ye.

lIadic|ondozó-vnsárnapot rendezett október 2.i-én a 
tiszainokai református egyház az Olvasókör nagytermében 
ős példaadó módon hódolt a fronton küzdő katonák előtt. 
Délelőtt 10 órakor ünnepi istentisztelet volt, amelyen 
Szokodv Ovula lelkipásztor Malakiás 1 :2a) alapján .,Fel­
túrnád nektek az igazság napja“ Igéről beszélt a teljesen telt 
templom hallgatósága előtt. Este 7 órakor az Olvasókor 
nagytermében előre meghirdetett hadigondozói ünnepéig 
tartatott meg, ahol a nagyterem zsúfolásig megtelt hallgató­
ságán kívül áz Olvasókör udvarán is sok nép gyűlt egybe. 
\ Himnusz eléneklése és a Hiszekegy együttes elmondása 
iitán Papi) Zoltán főjegyző nyitotta meg az ünnepséget. 
K. Kgveki Juliska és M. Tálas László szavalat a után Körösi 
Balázs tanító megkapó történetet olvasott fel. B. Szabii 
Mária közvetlen kedvességgel elénekelt éneke után Szokodtj 
Gmila lelkipásztor tartott előadást : Mit üzennek a mi 
fiaink 9 címmel. Előadása során szólt a Bajtársi Szolgalat 
és az egyház feladatáról. Előbbi felvilágosító tanácsaival, 
utóbbi'a katonák részére küldött körleveleivel, ajándék- 
bibliával vigasztaló.erősítő iratok küldésével, a katonákkal 
való levelezés állandó fenntartásával tesz szolgálatot, fel­
olvasta a frontról küldött lapokról a tiszainokai katona­
inak üzenetét, amelyből egybehangzóan állapítható meg : 
I vágynak fiaink a Szent írás után, 2. köszönik a róluk való 
gondoskodást. 3. kérik, hogv gondoljunk reájuk egy sor 
írással is. A frontról jött lapok könnyekig megható üzenetei 
nyomán tartott értékes előadást. Isten akaratában meg- 
nvugvó lélekkel, állítatos csöndben hallgatták végig a 
iétenvoltak és az előadás végén a harctéren küzdő katonák 
vallásos iratokkal való ellátására 30-73 P-t adtak össze. 
A lélekemelő ünnepség a Szózat elénekléséve] ért véget.

KÜLÖNFÉLÉK

]{E FORM A TUS ÉRTE LM ISFGI FÉRFI. 1 h 
KON E ERE SCI ÁJ .1 DEBRECEN BEN. A most élő 
emberi,llö emlékezete szeri ni. két hatalmas megmozdulás 
történt Debrecenben abban az irányban, hogy az értelmi­
ségi férfiakat összegyiijlsek es összefogásra lurjáh. A. 
első az 1914—18. világháború végén, a forradalmak 
leverése után következett: akkor volt a debreceni gyűlt - 
kezelnek új lelkipásztora mostani püspökünk s ö koré 
csoportosult egy impozáns intelligens férfitársaság, 
mely évek hosszú során ál együtlmaradt a Biblia melleit 
és sok-sok létek megébredésének volt a kiindulópontfa. 
Ennél: az első megmozdulásnak immár húsz eve. Körül­
belül tiz évvel ezelőtt alakult ugyanitt és ugyanazon elő­
jel tételek mellett, amaz elsőnél jóval kisebb csopor i. 
Ennek szemmcllálható elindítója volt a ,,Reformálás 
Élet" című lap Debrecenben tartott impozáns konferen­
ciáin. Ez a kis csoport „Rügy" elnevezés alatt, szinten 
a Riblia köré csoportosult s évek hosszéi során át együtt­
mar adt s éildott munkál végzett. Ennek azonban vesztet 
jelentette az azon időtáji egyházi ételünket nyugtalan 
hullámverésként ellepő ,,oxfordi csoportmozgalom , < - 
a Tiszavirág-életű lázálom. A „Rügy" vezetői köziil 
többen az oxfordistákhoz csatlakoztak, s a me.gos.las. 
sajnos, feloszláshoz vezetett. Most a debreceni egy ha. 
nagyerdei, egyetemi egyháizkörzele vezetőségének hivo~ 
szavára seregiéit össze mull vasárnap délután, az

• »Y.j
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egyetemi templomban, Debrecen értelmiségi férfivilága, 
níij szép számmal, amilyenre Debrecenben még nem 
emlékszünk. Rövid istentisztelet lilán, melyet Szenes 
Pásztó klinikai lelkész végzett, három bevezető előadás 
hangzott el Dr. Makkai Sándor professzor, Dr. Győrig 
György kir. főügyész és Dr. C.sobán Endre fölcvéltáros 
ajkáról, akik irányt szabtak a református férfi hit­
élete. vílágnézlete, egyházi és közéleti magatartása elé. 
Gazdag és értékes hozzászólások sora következett, amelyet 
Dr. Bacsó Jenő professzor, egyházkörzeti gondnok 
foglalt össze. Az elnöklő Uray Sándor lelkipásztor indít­
ványéira a konferencia kimondotta, hogy december, 
január, február és március hónapok elején egy-egy közös 
férjibibliaórát tartanak eszmecserével; április hó végén, 
húsvét nagyhetében, egy újabb nagyobbszabású konfe­
renciát rendeznek az egyház problémáinak megbeszé­
lésére. Az elkövetkezendő években is, ugyanezen keretek­
ben óhajtanak tovább munkálkodni.

\ Kormányzó jelenlétében helyezik végső nyugvó- 
helyiikre az Apafi fejedelmi pár hamvai) Kolozsváron. Az 
erdélyi egyházkerületi közgyűlés keretében folyó évi nov. 
23-án lesz az ünnepség. Eddig a Magyar-utcai templom 
őrizte a fejedelmi hamvakat a Farkas-utcai templom javí­
tási munkálatai miatt ; most, miután ez befejeződött, Árva 
Bethlen Kata végrendelkezése értelmében eredeti nyugvó­
helyükre szállíttatja azokat az egyházkerület. Fontos tények 
teliék indokolttá ezt az intézkedést : 1. Az Apátiákon kívül

holt­

keik mellett a Farkas-utcai templomban nyugodhassanak. 
Óhajukat hálás kegyelettel teljesíti most az erdélyi refor­
mátus egyházkerület. Az ünnepség Kormányzó úr őfőmélló- 
sága, a magyar királyi kormány, valamint az illetékes orszá­
gos és városi testületek, intézmények vezetőségeinek jelen­
létében fog megtörténni.

Országos Ideológiai tanári konferencia volt október hó 
Pl. és 20. napjain Kolozsváron. Ezalkalommal először gyűl­
tek össze Erdély fővárosában hazánk theologiai tanárai. 
Többek között egy, az egyházi irodalom számára irányt­
űm tató folyóirat megindítását javasolta a konferencia részt­
vevőinek Vásárhelyi János püspök.

Leleplezték Szalmáról! a jeliovások szektája!. ,,Jehova 
Isten Tanúinak“ nevezik magukat. Napjainkban már félel­
messé kezdett válni aknamunkájuk. Napilapok hírt adtak 
„derék“ tetteikről, s a közönség jóízűen mosolygott az „égi 
bárány ózó“ —sekélyes hitű jeliovások okvetet lenkedésein. 
Most azonban meglepően sok van a jehovások rovásán. 
A múltkor jehovás előimádkozó felakasztja gyermekét, nem 
sokkal később egy másik félholtra ver egy asszonyt, s most 
legközelebb a szatmári rendőrség három heti szorgos nyomo­
zás után felderíti, hogy ez az élősdi szekta nemcsak az egyház 
leié öklöt rázó óriás, hanem még a nemzettest békéjét is 
felbolygatni akaró, szipolyozó sejtrendszer: nemzetközi szer­
vezet. Kik ezek a jehovások ? A székhelyük Amerikában, 
Brooklynban van, az európai székhelye a mozgalomnak a 
svájci Bern. A mozgalom internacionális, tagadják a nem­
zetek létjogosultságát. Szélsőséges tanaik alátámasztasara 
a bibliai idézeteket kiforgatják a valójukból. Apokrif idéze­
teket használnak. Híveiket arra akarják bírni, hogy vonjak 
ki magukat a polgári kötelezettségek alól, így pl. szabotáljuk 
a légoltalmi kötelezettségeket. Az egyszerű emberek szamara 
csalétek volt, hogy a mozgalom a vallásos egyesület külszínét 
vette magára. De ez csak máz volt, mert ott vannak a hát­
térben a bomlasztó tanok. A szatmári nyomozás munkáját 
megnehezítette az a körülmény, hogy a szektások sej trend­
szerben szervezkedtek. Csak két-három ember jött össze, 
a többi sejtről és a vezetőkről nem tudtak semmit. Mégis a 
szatmári rendőrség nyomozása eredményre vezetett. Hetven­
hét egyén ellen indult meg az eljárás, ló-öt pedig internálták. 
A sejtek rejtjeles leveleket és futárokat használtak az össze­
köttetés céljára. Különös szótárukból íme néhány szó : tag­
sági díj = ,,jóreménység“ ; sajtótermék = „lekvár stb. Ige­
hirdetésre — az elkobzott grammofon bizonysága szerint 
grammofonlemezt használtak. Nyilvános helyeken, össze­
jöveteleken, kényérjegy-osztásnál és hasonló helyeken min­
denütt kirívó hangon beszélgettek tanaikról, lépre akarvan

csalni az együgyű lelkeket, ami sok esetben sikerült is nekik. 
Istennek hála —napjuk lejárt. Kassán, Makón, Szatmáron 
és Kárpátalja egyes helyein a magyar vigyázó lelkipásztorok 
és hatóságok éberségét nem játszhatták ki még .sejtrend­
szerükkel sem. Szatmár példája nyomán országszerte folyik 
a jehovás szektának egyházunk és nemzetünk testéből való 
gyökeres kioperálása. ( T. Z.)

Készletek Mr. Makkai Sándor professzornak a debreceni 
református értelmiségi férfiak konferenciáján elmondott 
beszédéből. Olyan világot élünk, amikor nemcsak arról van 
szó, hogy egyik vagy másik felekezel igazságait kritizálják 
vagy támadják, hanem világnézeti harc tombol körülöttünk, 
amely azt kiáltja, hogy egyáltalában van-e szükségük az 
embereknek vallásra? Ezt ü harcot mi, reformátusok, nem 
igen vállaljuk. Csodálatos közönnyel nézzük az idők ferge­
teges dúlását és nem veszünk tudomást arról, hogy a másik 
hogyan gondolkozik. Keresni kell a református egyház mély­
ségeit. Majd a reformáció lényegéről beszélt s kijelentette, 
hogy ma a református férfiaknak a hitetlenséggel szemben 
való állásfoglalásáról van szól A református férfiak megmoz­
dulására azért van miiidenekfelett szükség, hogy hitükben 
öntudatossá váljanak és tisztán meglássák azt a halálos 
veszedelmet, amelyben az Isten evangéliumi egyházai álla­
nak az istentelen és hitetlen világgal szemben. Ma a keresz- 
tyénség öntudatossága a legelső kérdés. Ügy látszik, a kc- 
resztyénségnem látja, hogy itt az antikrisztusról és a Sátán­
ról van szó. Az iskolákkal kapcsolatban erőteljesen kijelen­
tette, hogv arra van szükség, hogy iskoláink valóban refor­
mátus iskolák legyenek. Olyan jellemeket neveljenek a refor­
mátus iskolákban, hogy a szülök mindenfelől kizárólag oda­
vigyék gyermekeiket. A református karakter fő vonása a 
puritánság, egyszerűség, megvesztegethetetlenség, kemény, 
bátor kiállás a*z életben, nem hajlongás a tekintélyek előtt, 
hanem Istenben bízva való megállás, bátor önérzet. Mint a 
falat kenyér, úgy kellene az ilyen jellem a társadalomban. 
Bizonyosan van most is ilyen. De egyedül van, hősiesen 
küzd és — elbukik! Elbukik, mert az olyan hivatalnok, 
aki nem hajlik meg, nem kell senkinek!. . . Megemlíthetnem 
a nemzeti öntudatot. Tényleg színtiszta magyar vallás a 
református. Az a kérdés, hogy ez a mi százszázalékos ina- 
gvarságunk hozott-e létre lelkibb, felelősségérzőbb és kiíldc- 
tésesebb magyarságot? Vagyis mi képviseljük az egész ma­
gyar életben a legmagasabb nívót ezen a téren? Nekünk van 
a legmagasztosabb elképzelésünk a küldetésről, a dunai­
európai küldetésünkről?. • • Nem látszik mindig, hogy ezt 
a magyar reformátussá^ képviselné! A bajok egyik okai 
abban látja, hogv a Szentírás alapjáról letértek és azt gon­
dolták. az ő hivatásuk : a tudomány, műveltség, felvilágo­
sodás, szabadság szellemének szolgálatába állni. A protes­
tantizmus lénvege maga a hit, az evangélium. Hamis sza­
badé hűség kapott lábra : minden vallás jó. Közben azt gon­
dolták, hogv egyik sem az igaz, hadd tévelyegjenek az em­
berek. Fontos es sürgős volna, hogy belső gyülekezeti ele­
iünkben, hitünkben, feladatainkban megerősödjünk.

HIVATALOS ÉRTESÍTÉS
A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.
0063—1942. szám. TÁRG V : Leventék országos vizsgálata.

KÖRLEVÉL
valamennyi tanintézet tekintetes igazgatóságához és a 

nagy tiszteletű iskolaszéki elnök urakhoz.
A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter úr az 

1942. évi szeptember hó 23-án 241,187—1912. szám alatt 
kelt rendeletével a leventék országos vizsgálata tárgyában 
intézkedett. (Megjelent a „Hivatalos Közlöny“ 1942. évi 
október hó 15-i számában.)

A miniszter úr ezzel a rendeletével kapcsolatban azzal 
a felkéréssel fordult valamennyi egyházi főhatósághoz, hogy 
a főhatóságuk alá tartozó gimnáziumok, líceumok, tanító-, 
tanítónőképzőintézetek, szakközépiskolák, polgári iskolák, 
elemi népiskolákra vonatkozólag hasonló módon rendelkez­
zenek. , , . . ....

Felhívom az egyházi főhatóságom ala tartózó érdekén 
iskolákat, hogy V. K Miniszter úr rendeletében foglaltakhoz 
alkalmazkodni szíveskedjenek.

Debrecen, 1942 november 2.
M. Dr. Révész Imre,

. püspök.
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Pályázati hirdetmények
v hirdet,m-in/l eßijIrnzkeniUlú d 11 -

, , Jan: a Debreceni Proleslans Lapban ko^e.k
1 ‘ K i a d ó h i V a I a I címére (Debrecen Kaimn- 

i>,,<noíi Hiratul. Pnslafiők kell beküldeni. 
"iÍu,i,[,Li díj millini'ttrsnronkénl 10 fillér. Lnjlnsebb

hirdetési díj pemr'i. ...................
. «-formátus i/inmdziunHi sznhalyszcru ítletim

Lkrl oüvázatol hirdet az lit 12 IX iskolai ev hátralevő 
llxvUv 1 ‘'maaiiar-Udin vs egv löidraj:-természelrajz szakos 
rvszví ‘ . 7; a .fhtnári á llásra. l’á váz ha t nak reform« t us vagy 
"r""<v v'Ká okí^éu's középiskolái tanárok. A pályázató- 
kVaKo ovi dcccmbcr 1-iu a gimnázium igazgatóságain.I 
kdl lu-nvujtani.

. : „uzóllá-. reformálás 1 lorlIuMiinmazi,,jvának U-nn- 
,U*i i,. , 11 \ i/ i!ot hirdet vgv lemondás kovttkizte- i fí-teX és rí/// németnpclri tanszékre. 

1’;M; "^o nkraí Vitásra képcsiftdt, illetve német-francia 
1 ul>a/1 ,. f II.,V s/akesoportú protestáns tanárok Java- 
VT "Tá lam é azonos. Pályázok kellően felszerelt 
kérvényükéi itovianher is-ig kül.Ijék he a ginmaz.mn igaz-

iwjtTÄÄÄ “r,JS*ÄnS

Kt ikk iVkéviesíTétt tanárok előnyben részesülnek. Paly az- 
í1 h1 u lsra református vagy ágostai evangélikus 

' ' ' in t polgári iskolai lan „ok. Ilyen pályázó
^ o - h- n a/onhan középiskolai nőlanárok is megvalasz- 
luan .atian , • , álváz hat nak. Javadalom az. alla-

e,.^e*p|ö isktiía allamsegélyes. a választás a minisz- 
IIU ,KK ttelik meg. Költözködés! költségéi az.
!'V "J"’.,:-;..v:vvi Törvények "rendelkezése szerint megtéríti, 
‘w" Mást választás után kell elfoglalni. Szabály szemen fel- 
Azr.i, iát kezűleg írt kérvények november 30-ig az iskola 
•or/ e t^a a eiu ere küldendők. Dr. Szálkay Antal .gazgato- 
! u.áe'i eiimk. I,r. Szabó Mihályné helyettes igazgató.

íüéie™
"d:1: ,k ú i .Í " O, f, MH'tlT liizita O,-. in .«»'V

rtel ■ I ‘ Vv .,.1 ilnius fizeti : egyháztól évi 733 pengő,
eIvezele. ‘"lo. . | ‘ ‘ fizetéskiegeszitő államsegély. Az
l!UV,;:, ;n!hen!^zl'dt . Köteles'ege aVábízott osztály vagy;
’ sr t-Uvok 'tanítása, kántori teendők végzése s a bel missziói 
■I ion k-1 hm ív a ló segédkezén. A község (98 %-ban református) 
1111 - ; |.',n kö/xvtlen Székel vilid mellett. Pályázati ha-
az I.. im II«. - - svámítot l ‘->1 nan Xllás azonnal eliog-l;r'r '^Hatnák nők A Kö'loei! felszerelt kérvények 

1 te fonná tűs Lelke,zi Hivatal. I légy közszent miklos emué
küldendők. .

\viruvulai református egy házközsége lemondás folytan 
■ SIK . / / s- tanítónői állásra 21 napi határidővel

iKzm.d' inrdei ■javadalmazás : kezdöfizelés 10%-a lak- 
palyaz.dot h <u t. u pályázatot hirdet katonai

Hze és t rvénv szerint. Határidő 1 1 nap. Nők is pályáz­
tot^ l4iSza tok : Lelkészt Hivatal, Xytrgyulaj eimre 

küldendők.
sárrétudvari reformál u- egy házközség pály azatot hir- 

. 7, Ja,utol állásra. Javadalom : ertekegyseg .10 es
’.' ^ ’ :tAv I -,k K • természetben. Kötelesség : törvény -
u 11 a III sege l\. - k t 21 nap. Állás azonnal elfoglalandó,
Vá^zUIVeggelená^ít kérvények Lelkész! Hivatal címere 

küldendők.

PROTESTÁNS LAP

tankönyvek 
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L /•: G N ÁGY on B Ft A K TÁ It. 1

, /Hélium
KüNYV Ki:liE SKE DtiSREX

II f |i r fenn, F éren e -I n z. s e f - ti l 2(>.

híván«ira árjegyzéket díjtalanul küld.

MAtiYAR ÁLTALÁNOS
HITELBANK

debreceni fiókja
Plac-utea 46-47. Telefon: 2 3-7 0., 23-7 1.
pnr.IVI.K07.IK A BAXKCZI.ET MINDEN AGÁVAL

DEÁK FERENC úriszabó, magyar ruha készítő 
és papiszabósága. Hódmezővásárhely, 4b ’«tm.
\7 országos hírű Szántó 1.-nek 1935. óta haláláig volt palást-, tóga-
ibszUÓ mestere Készítek ORLE-Iormába szövetselyempalástot sü­
vegeitótól övét. papi mellényt. Régit felújítok Felvidék, erdélyi 
’riszteletes Uraknak, nem ORLE-formájú palástjait mérsékelt áron 
átalakítom ORLE-formába. Elismerő- és aiánlolevelckkel, mintákkal 
szolgálok. Pontos időben, portómentesen szállítok elismert 
finom anyagokból és szép munkával. Református iparos.

Lelkész urak figyelmébe!!!

tájékoztató költségvetésekkel, tervekkel, szaktanácsokkal díjmentesen 
1 szolgál, helyszínre leutazik.

Kálvinista cég!
Vállalati összegének 2—5%-át a református lelkészárvák javára adja 

Számos elismer« és kitüntető bizonyítványok.
Tiszátok. RostatióK 11.

üiluároüi TakaréKpAnztáf ül. tiúkja, Oettrecen
Ferenc Józscf-út 53. Telefon: 2«-40, 19-52. 

Foglalkozik a banküzlet minden ágával :
betétek elhelyezése kölcsönök folyósítása

értékpapírok vétele és eladása.

1 X 11 T V L O M :
v- i , \ Iis/ónliili református egyház-üäkÄSl kapcsol««, hozzá-

„»Ä Wk.pWtori „ív..... I vvzcl.'sv és az «S-

HWz'S'wlSÄ« ■ - -„Hivatal.-
‘ értesítés — Pályázati hirdetmények
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